

**Protokół nr RG.0002.9.2025 r.
z sesji Rady Gminy Lyski z dnia 25.09.2025 r.**

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie jej prawomocności.
2. Powitanie.
3. Przyjęcie porządku obrad.
4. Przyjęcie protokołu nr RG.0002.8.2025 z sesji Rady Gminy Lyski z dnia 28 sierpnia 2025 r.
5. Wypowiedź Wójta Gminy Lyski na temat prac w okresie międzysesyjnym.
6. Sprawozdanie z prac komisji stałych Rady Gminy Lyski, Komisji Rewizyjnej, Komisji Skarg, Wniosków i Petycji.
7. Przygotowanie szkół i przedszkoli do nowego roku szkolnego.
8. Wnioski i propozycje Radnych i Komisji dot. budżetu gminy na 2026 rok.
9. Problematyka planowania przestrzennego.
10. Podjęcie uchwał w sprawie:
 - 1) zmian budżetu Gminy Lyski na 2025 rok (nr 1),
 - 2) zmian budżetu Gminy Lyski na 2025 rok (nr 2),
 - 3) zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Lyski na lata 2025-2047,
 - 4) poboru opłaty skarbowej w drodze inkasa,
 - 5) nabycia nieruchomości niezabudowanej (nr ew. 1403/35),
 - 6) przekazania petycji według właściwości.
11. Sprawy bieżące Rady – wolne wnioski.
12. Zakończenie obrad sesji.

Miejsce posiedzenia: sala OSP w Bogunicach, ul. Polna 1a, 44-295 Bogunice

Obrady rozpoczęto 2025-09-25 o godzinie 15:00, a zakończono o godzinie 16:21 tego samego dnia.

W posiedzeniu wzięło udział 13 członków.

Obecni:

1. Zbigniew Bania
2. Zbigniew Bugdol
3. Grzegorz Dudek
4. Adam Dyakowski
5. Mirela Gawlik
6. Paweł Hajok
7. Łukasz Harazim
8. Izabela Homola
9. ~~Sylwia Kluger-Kustoś~~
10. Krzysztof Korecki
11. Monika Lazar
12. Małgorzata Nowak
13. Wojciech Paprotny
14. ~~Anna Salich~~
15. Sebastian Staniek

Ad.1. Otwarcie sesji i stwierdzenie jej prawomocności.

Przewodniczący Rady Gminy Lyski S. Staniek otworzył sesję i stwierdził, iż zgodnie z listą obecności aktualnie w posiedzeniu uczestniczy 13 Radnych, co wobec ustawowego składu Rady wynoszącego 15 osób stanowi quorum pozwalające na podejmowanie prawomocnych decyzji – uchwał. Radna nieobecna: Anna Salich, Sylwia Kluger-Kustoś.

Ad.2. Powitanie.

Przewodniczący Rady Gminy S. Staniek powitał wszystkich zebranych na sesji Rady Gminy Lyski. Listy obecności stanowią załącznik do protokołu.

Radny S. Staniek – poprosił, bym teraz o to żeby wszyscy powstali i uczcilibyśmy minutą ciszy ś. p. Gerarda Kołatka. Był to wieloletni Radny i Sołtys z miejscowości Pstrązna i chwilę ciszy dla niego.

Ad.3. Przyjęcie porządku obrad.

Przewodniczący Rady Gminy Lyski poinformował, iż jest kilka zmian porządku obrad:

I zmiana porządku obrad: dodatkowy projekt uchwały w sprawie przekazania środków finansowych na Fundusz Wsparcia Państwowej Straży Pożarnej,

II zmiana porządku obrad: projekt po zmianach w sprawie zmian budżetu Gminy Lyski na 2025 rok (nr 2).

Przewodniczący Rady Gminy Lyski poddał pod głosowanie I zmianę porządku obrad: dodatkowy projekt uchwały w sprawie przekazania środków finansowych na Fundusz Wsparcia Państwowej Straży Pożarnej.

Wyniki głosowania

ZA: 13, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2

Wyniki imienne:

ZA (13)

Zbigniew Bania, Zbigniew Bugdol, Grzegorz Dudek, Adam Dyakowski, Mirela Gawlik, Paweł Hajok, Łukasz Harazim, Izabela Homola, Krzysztof Korecki, Monika Lazar, Małgorzata Nowak, Wojciech Paprotny, Sebastian Staniek

PRZECIW (0)

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0)

BRAK GŁOSU (0)

NIEOBECNI (2)

Sylwia Kluger-Kustoś, Anna Salich

Doszła Radna S. Kluger- Kustoś. Obecnych 14 Radnych.

Przewodniczący Rady Gminy Lyski poddał pod głosowanie II zmianę porządku obrad: projekt po zmianach w sprawie zmian budżetu Gminy Lyski na 2025 rok (nr 2).

Wyniki głosowania

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1

Wyniki imienne:

ZA (14)

Zbigniew Bania, Zbigniew Bugdol, Grzegorz Dudek, Adam Dyakowski, Mirela Gawlik, Paweł Hajok, Łukasz Harazim, Izabela Homola, Sylwia Kluger-Kustoś, Krzysztof Korecki, Monika Lazar, Małgorzata Nowak, Wojciech Paprotny, Sebastian Staniek

PRZECIW (0)

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0)

BRAK GŁOSU (0)

NIEOBECNI (1)

Anna Salich

Przewodniczący Rady Gminy Lyski poddał pod głosowanie przyjęcie porządku obrad wraz ze zmianą.

Wyniki głosowania

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1

Wyniki imienne:

ZA (14)

Zbigniew Bania, Zbigniew Bugdol, Grzegorz Dudek, Adam Dyakowski, Mirela Gawlik, Paweł Hajok, Łukasz Harazim, Izabela Homola, Sylwia Kluger-Kustoś, Krzysztof Korecki, Monika Lazar, Małgorzata Nowak, Wojciech Paprotny, Sebastian Staniek

PRZECIW (0)

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0)

BRAK GŁOSU (0)

NIEOBECNI (1)

Anna Salich

Ad.4. Przyjęcie protokołu nr RG.0002.8.2025 z sesji Rady Gminy Lyski z dnia 28 sierpnia 2025 r.

Przewodniczący Rady Gminy Lyski zapytał czy jeśli chodzi o protokół z ostatniej sesji, czy są jakieś propozycje zmian?

Radni nie wnieśli żadnych uwag ani wniosków.

Ad.5. Wypowiedź Wójta Gminy Lyski na temat prac w okresie międzysesyjnym brzmiała następująco:

28.08.2025 - odbyła się sesja,

29.08.2025 – Lyski Rock Festiwal,

30.08.2025 – „Holy colors” w Nowej Wsi.

31.08.2025 - Msza Dożynkowa w Żytnej, Zawody Karpiove o Puchar Wójta Gminy Lyski i Dożynki w Jejkowicach,

01.09.2025 - udział w rozpoczęciu roku szkolnego w Raszczycach,

02.09.2025 - udział w forum ekonomicznym w Karpaczu,

05.09.2025 - Festiwal Smaku i Tradycji w Gminie Lyski,

06.09.2025 - udział w obchodach 115-lecia OSP Żytna,

08.09.2025 - podpisanie umowy na centrum przesiadkowe i zebranie wiejskie w Suminie,

09.09.2025 - zebranie wiejskie w Lyskach,

13.09.2025 - turniej MDP,

15.09.2025 - zebranie wiejskie w sołectwie Dzimierz,

16.09.2025 - spotkanie w Oczyszczalni Ścieków. Tu mamy kwestię, negocjujemy budżet na przyszły rok i co w nim się powinno znaleźć oraz no to następne będzie spotkanie jeszcze zebranie wiejskie w sołectwie w Zwonowicach,

17.09.2025 - Konwent Powiatu Raciborskiego, zebranie wiejskie w sołectwie Bogunice,

18.09.2025 - spotkanie w Oczyszczalni Ścieków, to już z Gaszowicami negocjacje stawek na przyszły rok.

19.09.2025 - zebranie wiejskie w sołectwie Pstrężna

20.09.2025 – 75-lecie KGW Sumina,

21.09.2025 - udział w pikniku biegowym Lysecka piątka,

22.09.2025 – spotkanie, tu objazd dróg Łukowskiej w Lyskach oraz posiedzenie wspólne komisji,

23.09.2025 - objazd przedszkoli z okazji Dnia Przedszkolaka i zebranie wiejskie w sołectwie Raszczyce,

24.09.2025 - otwarcia eko-pracowni w Zwonowicach i zebranie wiejskie w sołectwie Nowa Wieś.

Do wypowiedzi Wójta nt prac w okresie międzysesyjnym ustosunkowali się:

Radna S. Kluger-Kustoś – w wypowiedzi Pani nie podała informacji, że ostatnio udzieliła Pani wywiadu w radiu, gdzie nas Pani zaskoczyła informacją o planowanym zaciągnięciem kredytu, więc proszę o informację o stanie zadłużenia gminy w chwili obecnej, do którego roku aktualnie gmina jest zadłużona i wysokości planowanego kredytu.

Wójt Gminy Lyski – chwilę, chwilę, bo ja pierwsze słyszę, że wywiad w radiu dałam, w jakim radiu teraz wywiad dałam.

Radna S. Kluger-Kustoś – w radiu Vanessa.

Doszła Radna Anna Salich. Obecnych 15 Radnych.

Wójt Gminy Lyski - rok temu.

Radna S. Kluger-Kustoś - czy to powtórka teraz była?

Wójt Gminy Lyski - nie wiem, ja nie dawałam do radia Vanessa o zaciągnięciu kredytu, pierwszy raz słyszę.

Radny S. Staniek - jeżeli chodzi, Pani Wójt, pewnie chodzi o tą sytuację jak Pani mówiła na zakończenie lata pod Urzędem Gminy, ale to to nie było tematu.

Wójt Gminy Lyski - nie tam tylko Pan pytał o projekt, tam nie rozmawialiśmy w ogóle.

Radna S. Kluger-Kustoś – i nie mówiła Pani nic o kredycie? Ja przesłuchałam i było o kredycie informacja, dostałam tylko kawałek, wycinek, bo nie wiedziałam, w który dzień Pani udzielała tego wywiadu.

Wójt Gminy Lyski – szczerze nie pamiętam, bo to z rok temu nie pamiętam, kiedy ja w tej Vanessie nawet byłam, pierwsze słyszę, nawet nie wiem o co chodzi.

Radna S. Kluger-Kustoś - proszę mi powiedzieć, są prowadzone jakieś działania w tym kierunku udzielania kredytu. Czy gmina chciałaby powziąć kredyt?

Skarbnik Gminy Lyski P. W. Zdziebczok - Szanowni Państwo, jeżeli chodzi o kredyt od samego początku roku w budżecie mamy zaplanowany kredyt, jest to kwota 2,5 miliona złotych. Państwo taki budżet przyjęliście i teraz trwają po prostu był przetarg, procedury przetargowe się zakończyły i trwają ustalenia z bankiem, który złożył korzystną ofertę i umowę podpiszemy natomiast, czy w pełni zostanie zaciągnięty, no to pokaże nam sytuacja, bo już z Panią Wójt rozmawiałam i jeżeli uda się, to nie chcielibyśmy go zaciągać w pełnej kwocie.

Radna S. Kluger-Kustoś – a już wiemy w jakiej kwocie?

Skarbnik Gminy Lyski P. W. Zdziebczok - kredyt jest zaplanowany w kwocie 2,5 miliona, tak jak jest zapisane w budżecie 2,5 i to jest na pokrycie deficytu i 520 000 na spłatę wcześniej zaciągniętych zobowiązań. To jest od samego początku.

Radna S. Kluger-Kustoś - a jak długo będziemy spłacać ten kredyt, do kiedy?

Skarbnik Gminy Lyski P. W. Zdziebczok - tam jest karencja. Ja teraz dokładnie nie powiem do 2044, a potem do 2047 jest spłata.

Radna S. Kluger-Kustoś - do 2047 tak i jeszcze jedno mam pytanie, ponieważ na ostatniej sesji złożyłam interpelację i nie wszystkie odpowiedzi na tą moją interpelację są zgodne z moimi oczekiwaniami, więc w punkcie numer 4 w mojej interpelacji, numer 9 z dnia 28 sierpnia zadałam pytanie, które dotyczyło w punkcie 4.6 dotyczącym Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, czytamy między innymi o pozalekcyjnych zajęciach sportowych oraz działaniach wspierających dożywianie dzieci uczęszczających do świetlic opiekuńczo-wychowawczych i socjoterapeutycznych. Zadałam pytanie, gdzie i kiedy te zajęcia się odbywały, ile dzieciom faktycznie pomogły te działania i jak wygląda współpraca z placówkami oświatowymi? W odpowiedzi otrzymałam tak: „z uwagi na to, że obecnie Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych została powołana

zarządzeniem W.0050.147.2024 Wójta Gminy Lyski z dnia 21 czerwca 2024 informuję, że komisja nie posiada żadnych danych statystycznych ani dokumentacji, dzięki której mogłaby możliwie udzielić odpowiedzi na zadane interpelacje, pytania. Jednocześnie informuję, że nadzorowanie organizacją wydatkowaniem środków finansowych na opisane w interpelacji działania zajmowała się była Kierownik Ośrodka Wspierania Rodziny Pani Agata Kostka, a funkcję ówczesnego Przewodniczącego Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w pełni obecny Radny Pan Paweł Hajok. Nie rozumiem odpowiedzi, czy Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych prowadziła świetlice do czerwca od czerwca już ich nie prowadzi. Pytałam również Panią Agatę Kostkę i Pana Pawła Hajoka, czy uczestniczyli w tworzeniu raportu o stanie gminy i otrzymamy odpowiedź negatywną. W związku z powyższym przypominam, że zgodnie z artykułem 28aa to Wójt co roku do 31 maja przedstawia Radzie Gminy, raport o stanie gminy. Raport obejmuje podsumowania działalności wójta w tym roku, więc jeśli Pani w raporcie opisuje działania między innymi o pozalekcyjnych zajęciach sportowych oraz działania wspierających dożywianie dzieci uczęszczających do świetlic opiekuńczo-wychowawczych i socjoterapeutycznych, no to Pani musiałaby mi udzielić odpowiedniej odpowiedzi na tą moją interpelację, czy były takie świetlice, gdzie były te świetlice? Jeżeli Pani opisuje w raporcie, więc bardzo proszę, żeby opisać faktyczne działania i jeszcze raz proszę mi odpowiedzieć na tę interpelację.

Mieszkaniec sołectwa Raszczyce – Panie przewodniczący, przecież pytanie nie dotyczy punktu wypowiedzi Wójta nt prac w okresie międzysesyjnym.

Radny S. Staniek – ok nie, nie Panie Edmundzie, Panie Edmundzie wiem co mam robić, nie chciałem przerywać tej wypowiedzi. Myślę, że Pani Wójt i odniesiemy się do tego w wolnych wnioskach, bo przy interpelacjach, interpelacje są przy wolnych wnioskach. Czy jeszcze do wypowiedzi Pani?

Radna S. Kluger-Kustoś - nie, to była po prostu odpowiedź na interpelację, która wpłynęła do mnie w czasie międzysesyjnym, nie?

Radny S. Staniek - ok, dziękuję. Czy ktoś ma jeszcze pytania do Pani Wójt? Nie będzie Pani, Panie Edmundzie, ja Pana przywołuję do porządku, będzie chwila na to, żeby zadać pytania.

Radni nie mieli więcej pytań ani uwag.

Ad.6. Sprawozdanie z prac komisji stałych Rady Gminy Lyski, Komisji Rewizyjnej, Komisji Skarg, Wniosków i Petycji.

Radny Ł. Harazim – Komisja Skarg, Wniosków i Petycji odbyła posiedzenie w dniu 16.09.2025 r. w sprawie petycji dot. pomnika przyrody, protokół z posiedzenia komisji dostępny jest w biurze Rady Gminy Lyski.

Radna I. Homola – Komisja ds. współpracy z samorządami i promocji gminy Rady Gminy Lyski w dniu 16.09.2025 r. odbyła posiedzenie. Tematem posiedzenia było: działalność LGD LYSKOR, działalność harcerstwa na terenie gminy Lyski i sprawy bieżące.

Radny A. Dyakowski – poinformował, iż Komisja Rewizyjna dnia 08.09.2025 r. przeprowadziła kontrolę Oczyszczalni Ścieków w Suminie. Referowała nam to Pani Kierownik Katarzyna Bętkowska, przedmiotem kontroli było funkcjonowanie oczyszczalni ścieków w Suminie.

Radny P. Hajok – odczytał protokół Komisji Oświaty, Kultury, Sportu, Zdrowia i Pomocy Społecznej Rady Gminy Lyski z dnia 30 czerwca 2025 roku dot. objazdu Ludowych Klubów Sportowych z terenu Gminy Lyski.

Odczytał protokół Komisji Oświaty, Kultury, Sportu, Zdrowia i Pomocy Społecznej Rady Gminy Lyski z dnia 22 września 2025 roku dot. objazdu placówek oświatowych z terenu Gminy Lyski.

Wszystkie protokoły dostępne są w biurze Rady Gminy Lyski.

Ad.7. Przygotowanie szkół i przedszkoli do nowego roku szkolnego.

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że ww. temat był omówiony na wspólnym posiedzeniu komisji stałych i zapytał czy są jakieś pytania?

Radny Z. Bania - witam wszystkich serdecznie. Ja mam tylko taką drobną uwagę, żeby na przyszły rok w tym raporcie ten raport poszerzyć o więcej lat, bo jeżeli mamy inwestować w szkoły, a czeka nas w najbliższym okresie niż demograficzny, na pewno się zderzymy z problemem przemieszczania dzieci, bo to jest nieuniknione, także prosiłbym, żeby jak Pani.

Dyrektor GZOPO P. Z. Sobiech – przepraszam, jeszcze raz Panie Radny więcej czego?

Radny Z. Bania – no mówię, a Pani się czymś tam. No mówię do Pani, że mam prośbę, że zderzymy się za parę lat z niżem demograficznym i inwestujemy w szkoły, a trzeba się będzie zastanowić, bo jeżeli mamy, mieliśmy 50 parę urodzeń w zeszłym roku, w tym roku nie wiadomo ile będzie, więc trzeba się będzie nad poważnymi problemami zastanowić. A tutaj mamy jeden rok przedstawiony, ile mamy dzieci w przedszkolu, ile mamy w szkołach, jakby zrobić po prostu więcej, więcej lat do tyłu, jak się to kształtuje i jedną tabelkę z urodzeniami jak się kształtuje w naszej Gminie urodzenia i wtedy będziemy widzieć jakie są proporcje, jak to się będzie kształtowało w najbliższych latach. No, bo nie utrzymiemy prawdopodobnie 5 szkół, dziękuję.

Dyrektor GZOPO P. Z. Sobiech – dziękuję, tylko takie zapytanie Panie Radny, również Pan może złożyć tutaj, ja mogę przygotować takie coś, żeby to nie było wystąpienie na sesji, bo na sesji jest akurat wystąpienie z przygotowaniem roku szkolnego 2025/2026, więc myślę, że tu.

Radny Z. Bania - ale tutaj jest przygotowanie szkół.

Dyrektor GZOPO P. Z. Sobiech - tak na dany rok szkolny,

Radny Z. Bania – do nowego roku tak i tak jak mówię, inwestujemy w szkoły, a nie wiemy, co będzie za 5 lat. Także chciałbym wiedzieć, ile tych dzieci się urodziło i ile chodziło do tej pory, jak to będzie w przyszłości wyglądać. Dziękuję.

Radny G. Dudek - dzień dobry Państwu, ja mam pytanie do stricte do tego sprawozdania. Tam jest taka tabelka dotycząca liczby zatrudnionych nauczycieli w roku szkolnym 2025/2026, czyli dotyczy to tegoż roku szkolnego i no to mi się rzuciło akurat w oczy, bo szkoła podstawowa, jeśli chodzi o pomoce nauczycieli to jest taka, jest taka pozycja, pomoc nauczyciela w Adamowicach jest jeden, w Pstrążnej też jest jeden, w Lyskach 2, w Zwonowicach też bodajże jeden, a w Szkole Podstawowej w Raszczycach jest zero. Dlatego chciałbym zadać takie pytanie, czy w Szkole Podstawowej w Raszczycach, nie ma takiej konieczności, czy nie ma tam jakby dzieci z jakimiś problemami, bo chyba pomoc nauczyciela wtedy jest przydzielana, jeżeli mamy do czynienia z dziećmi, które no mają jakieś problemy i w związku z tym jest faktycznie potrzebna ta pomoc. Nie wiem dlaczego tu jest akurat 0, może to jest pomyłka jakaś czy nie? Pani Dyrektor, może Pani odpowie dobrze, że Pani jest, aha, czyli nie posiadacie Państwo pomocy nauczycieli?

Dyrektor Szkoły Podstawowej w Raszczycach – tak jest nauczyciel wspomagający.

Radny G. Dudek – jest nauczyciel wspomagający ok, a w innych szkołach też są tacy nauczyciele wspomagający, bo jaka to jest różnica, bo powiem szczerze, nie znam się na tym, pomoc nauczyciela, a nauczyciel wspomagający czy jest to jakaś zasadnicza różnica w kwestii płac czy zatrudnienia takowego?

Dyrektor Szkoły Podstawowej w Adamowicach – jeżeli mogę dopowiedzieć, to nauczyciel wspomagający jest to nauczyciel, jest zatrudniony na podstawie Karty Nauczyciela, a pomoc nauczyciela jest zatrudniona z kodeksu pracy. Nauczyciel wspomagający ma 20 godzin zatrudnienia, natomiast ten ma 40 godzin, jest to też związane z konkretnym orzeczeniem i w orzeczeniu wskazany jest ten nauczyciel wspomagający wtedy zatrudniamy nauczyciela, jeżeli jest wskazana pomoc, to zatrudniamy pomoc, to jest zależne od tego jak poradnia psychologiczno-pedagogiczna jakie nam da wskazówki w orzeczeniu.

Radny G. Dudek – ok, dlatego dziękuję bardzo za udzieloną odpowiedź, bo dlatego po prostu no zastanowiło mnie 0, a tu aha, czyli tam są nauczyciele wspomagający, czyli tam rozumiem w tych orzeczeniach są takie sytuacje, że konkretnie pedagog wydaje takie orzeczenie, czy psycholog, tak pedagog - poradnia pedagogiczna, tak, że oni wskazują, żeby akurat przydzielić dla tego czy innego dziecka nie pomoc nauczyciela, a nauczyciela wspomagającego, tak i stąd, a ile Pani ma takich nauczycieli wspomagających?

Dyrektor Szkoły Podstawowej w Raszczycach – w tej chwili jednego, a od października będzie 2.

Radny G. Dudek – a w szkołach pozostałych może Pan na przykład Lyski ile posiadają takich nauczycieli?

Dyrektor ZSP w Lyskach P. K. Mańka – w Lyskach takich nauczycieli wspomagających, takich pełnoetatowych jest trójka, czwórka?

Radny G. Dudek - pytam się, bo po prostu ta tabela tego nie zawiera, nie i stąd po prostu, czyli co nam zostało jeszcze Adamowice tak?

Dyrektor ZSP w Adamowicach P. B. Czeszyk – nie posiadamy nauczyciela wspomagającego.

Radny G. Dudek - a nie posiadacie Państwo nauczyciela wspomagającego, a Pstrążna?

Z-ca Dyrektora ZSP w Lyskach P. B. Niestrój – w Lyskach ten nauczyciel wspomagający ma 20 godzin, w zależności od tego jaka jest potrzeba ten nauczyciel wspomagający ma 5 godzin w 2b, część w innej klasie, w zależności jakie było orzeczenie

Radny G. Dudek – ok, rozumiem, czyli ja rozumiem, że lepiej mieć takiego nauczyciela wspomagającego, bo jakby nie było to jest jakaś, bo Państwo powiedzieli, że to jest nauczyciel, czyli to jest taka fachowa wtedy pomoc, a pomoc nauczyciela niekoniecznie musi być, że tak powiem nauczycielem, czyli, czyli, czyli ja rozumiem, że to zależy od orzeczenia, od orzeczenia i w tym orzeczeniu jest konkretnie wskazane, że temu, a temu przysługuje się nauczyciel wspomagający, a nie pomoc nauczyciela no pytam, bo nie znam się, a dobrze, że te niejasności tu zostały wyjaśnione. Dziękuję bardzo

Dyrektor GZOPO P. Z. Sobiech – nie jest wskazany, tylko on się przysługuje.

Radny G. Dudek – jest wskazany konkretnie tak, bo nie słyhać Panią, na pewno przepraszam Pani Dyrektor.

Dyrektor GZOPO P. Z. Sobiech - no już bardzo, bardzo przepraszam tutaj, że nie słyhać jest wskazana najczęściej możliwość. Poradnia tutaj wychodzi gdzieś naprzeciw i przeważnie jest, że jest prawdopodobieństwo właśnie możliwość, że taki uczeń będzie potrzebować pomocy nauczyciela albo nauczyciela wspomagającego. Jednak zacznijmy od tego, że nie każde orzeczenie mówi nam o tym, że ten uczeń powinien takie, takiego, taką pomoc dostać, bo wszystko zależy od tego, jak uczeń funkcjonuje w danej placówce, dlatego też zbierają się tworzone jest na samym początku iped, później później 2 razy do roku nauczyciele uczący danego ucznia muszą zebrać się w tak zwany WOF, czyli wielospecjalistyczną ocenę funkcjonowania ucznia i określić jego możliwości, jak on działa jak on po prostu uczy się, jak on funkcjonuje w danej placówce.

Radny G. Dudek – ok, dziękuję bardzo za wypowiedź, czyli reasumując zależy to od orzeczenia, czy to ma być nauczyciel wspomagający, czy pomoc nauczyciela i później jeszcze dodatkowo wpływają tu czynniki środowiskowe szkolne?

Dyrektor GZOPO P. Z. Sobiech - może nie musi, bo zależy od tego jak ten uczeń reaguje. Są uczniowie, którzy mają takie coś w zaleceniach, ale niekoniecznie po prostu mają tego nauczyciela, bo nie potrzebują.

Radny G. Dudek - ale jak jest zalecenie z Poradni Pedagogicznej, że uczeń to jest zalecenie, ja wiem, to jest zalecenie, to jest zalecenie, że konkretnie jest wskazane potrzeba taka to należy się mocno nad tym zastanowić, tak jak Pani powiedziała, czy jest...

Dyrektor GZOPO P. Z. Sobiech – to znaczy ta potrzebę później weryfikują nauczyciele w tej wielospecjalistycznej ocenie.

Radny G. Dudek - aha, dziękuję bardzo za informację.

Przewodniczący Rady Gminy Lyski - dziękuję, czy ktoś z Państwa ma jeszcze pytania do Pani Dyrektor lub Państwa Dyrektorów, jeżeli nie, chyba, że Państwo chcecie jeszcze coś nam tutaj przedstawić, jeżeli nie to nie będziemy Państwa trzymali, nie wyganiem, ale jeżeli macie Państwo jakieś tam jeszcze swoje rzeczy do zrobienia to dziękujemy za udział w sesji.

Ad.8. Wnioski i propozycje Radnych i Komisji dot. budżetu gminy na 2026 rok.

Radny A. Dyakowski - Radni Rady Gminy Lyski Małgorzata Nowak i Adam Dyakowski. Do Pani Wójt Sylwii Gabryelskiej -Ritzka, w imieniu mieszkańców sołectwa Pstrężna wnioskujemy o zabezpieczenie środków finansowych w budżecie Gminy Lyski na 2026 rok na następujące zadania:

- budowa sali gimnastycznej oraz bazy sportowej w Zespole Szkolno - Przedszkolnym,
- remont schodów zewnętrznych prowadzących do kuchni i piwnicy przedszkola,
- remont ulicy Szkolnej wraz z wykonaniem parkingu przy ZSP,
- remont ulicy Podleśnej i Leśnej,
- dokończenie chodnika na ulicy Wyzwolenia w stronę Rzuchowa oraz Dzimierza,
- budowa kanalizacji deszczowej na ulicy Ks. Raska i Ks. Hojki
- zakup nowego samochodu dla OSP.

Uzasadnienie: wyżej wymienione zadania są bardzo ważne dla prawidłowego funkcjonowania naszego sołectwa. Brak bazy sportowej przy szkole uniemożliwia odpowiednie zadbanie o sprawność fizyczną dzieci i młodzieży, co w dzisiejszych czasach jest bardzo ważne. Obejście wokół Zespołu Szkolno-Przedszkolnego także wymaga napraw i modernizacji, szczególnie ważne jest wykonanie odpływu dla orywnowania i naprawy schodów tylnych przedszkola, które w chwili obecnej przy większym deszczu są zalewane. Również wspomniane ulice są w bardzo złym stanie nawierzchniowym i wymagają gruntownej naprawy. Podpisani Pani Radna Nowak i Pan Radny Adam Dyakowski, dziękuję.

Radny G. Dudek - Radna Izabela Homola i Radny Grzegorz Dudek, Radni Rady Gminy Lyski, Wójt Gminy Lyski na podstawie paragrafu 2 ustęp 4 uchwały numer LXVII/85/2010 Rady Gminy Lyski z dnia 29 września 2010 roku w sprawie określenia trybu pracy nad projektem uchwały budżetowej składamy do Wójta Gminy Lyski wnioski dotyczące wprowadzenia zadań do budżetu gminy Lyski na 2026 rok:

1. zwracamy się z prośbą o ujęcie w budżecie na 2026 rok zadania przebudowy ulicy bocznej Stodolskiej. Projekt na to zadanie został wykonany ze środków finansowych budżetu sołectkiego Zwonowic i oczekuje na realizację.

2. zwracamy się z prośbą o ujęcie remontów nawierzchni n/w odcinków dróg: ulica Gaszowicka od skrzyżowania z ulicą Wyzwolenia do posesji numer 4, ulica Rudzka od posesji numer 13 do skrzyżowania z ulicą Grabówki, ulica boczna ulicy Kamieniec (dojazd do posesji 8a i 8b)
3. zwracamy się z prośbą o ujęcie w budżecie na 2026 rok zadania budowy wodociągu na ulicy Rudzkiej w Zwonowicach. W rejonie ulicy Rudzkiej dochodzi do awarii w dostawach wody, a mieszkańcy skarżą się na słabe ciśnienie wody, co może być spowodowane znacznym skoordynowaniem głównego ciągu rur wodociągowych.
4. zwracamy się z prośbą o ujęcie w budżecie na 2026 rok środków finansowych na projekt kanalizacji sanitarnej w sołectwie Zwonowice. Mieszkańcy oczekują działań w tym zakresie. Dziękuję bardzo.

Radna M. Lazar - Monika Lazar, Radna Gminy Lyski do Wójta Gminy Lyski, wniosek wnoszę o zabezpieczenie w budżecie gminy na rok 2026 środków na wykonanie kanalizacji deszczowej i drogi na ulicy Powstańcach w Lyskach. Pragnę zaznaczyć, że w tym rejonie jest już wykonana kanalizacja bytowa, a wykonanie kanalizacji deszczowej oraz nawierzchni drogi znacznie poprawi komfort życia naszych mieszkańców.

Drugi wniosek do Pani Wójt: z uwagi na przeniesienie środków zabezpieczonych w tegorocznym budżecie z wykonania dokumentacji budowy drogi gminnej, ulicy Przemysłowa w Lyskach wnoszę o zapewnienie w roku 2026 oraz jego najszybszą realizację. Pragnę zaznaczyć, że wykonanie tej drogi wzbogaci strefę przemysłową znajdującą się w sołectwie Lyski dla przyszłych potencjalnych przedsiębiorców oraz pozwoli znacząco obciążyć wzmożony ruch na ulicy Bogunickiej. Również na skierowaną do mnie prośbę składałam wniosek o przyłączenie do istniejącej kanalizacji sanitarnej nieruchomości znajdujące się przy ulicy Bogunickiej 6. Wnioskuje o poprawę komfortu życia dla tej osoby, bo to osoba starsza i schorowana.

Wniosek trzeci: wnoszę o zabezpieczenie w budżecie na rok 2026 środków na wykonanie miasteczka ruchu drogowego na terenie sołectwa Lyski. Jako lokalizacja proponuję poczynić działania w stronę pozyskania działki w rejonie ulicy Sikorskiego lub ulicy Bogunickiej z Krajowego Ośrodka Wsparcia Rolnictwa. Pragnę nadmienić, że miejsce to pozwoli dzieciom z rejonu pobliskich ulic aktywnie spędzić czas poprzez zabawę i jednocześnie naukę. Sądzę, że dobrym i wartym pomysłem uwagi jest zagospodarowanie tego terenu dla najmłodszych mieszkańców sołectwa.

Wnoszę o pozyskanie środków oraz zrealizowanie w roku 2026 drogi na ulicy Podlesie w Lyskach. W roku 2023 ówczesny Wójt Grzegorz Gryt pozyskał środki z Urzędu Marszałkowskiego na budowę drogi transportu rolnego na 2 odcinki dróg na terenie gminy, wśród których jedną z nich było Podlesie w Lyskach, a drugą w całości wykonaną była ul. Rybnickiej w Żytnej. W celu rozpoczęcia prac związanych z ulicą Podlesie w ramach środków z budżetu gminy zostały wytyczone granice, w roku kolejnym złożony został ponownie wniosek o przyznanie środków, które udało się również pozyskać. W roku ubiegłym miałam zostać, miała zostać wykonana skrócona dokumentacja na budowę tego odcinka oraz wykonanie tej nawierzchni w ramach pozyskania środków zewnętrznych. Proszę równocześnie o

wyjaśnienie, dlaczego w roku 2024 nie zostały rozpoczęte prace związane z remontem tej drogi przez Panią Wójt skoro było na to środki oraz wyjaśnienie, czy w 2025 roku gmina zwróciła się z wnioskiem o pozyskanie środków, a jeżeli nie to dlaczego?

Radna S. Kluger-Kustoś - i my tutaj mamy zbieżne myśli z Panem Adamem Dyakowskim, wniosek o utworzenie zadania oraz zabezpieczenie środków finansowych na remont boiska, bieżni oraz miejsca do skoku w dal przy Zespole Szkolno-Przedszkolnym w Pstrążnej. Zwracam się z prośbą ujęcie w budżecie gminy na rok 2026 zadania polegającego na remoncie boiska sportowego bieżni oraz miejsca do skoku w dal znajdującego się na terenie Zespołu Szkolno-Przedszkolnym im. Kazimierza Wielkiego w Pstrążnej. Obiekty to od wielu lat służą uczniom szkoły, dzieciom przedszkolnym, a także mieszkańcom. Od wielu lat Pani Dyrektor ZSP informowała i prosiła o przywrócenie tej przestrzeni do stanu który w bezpieczny sposób może służyć dzieciom.

Stan techniczny boiska, bieżni i skoczni uległ znacznemu pogorszeniu, co potwierdzają protokoły z posiedzeń Komisji Oświaty, Kultury, Sportu, Zdrowia i Pomocy Społecznej Rady Gminy Lyski z 2024 roku i 2025 roku, co wpływa negatywnie zarówno na bezpieczeństwo korzystających, jak i możliwości prowadzenia zajęć wychowania fizycznego oraz organizacji zawodów sportowych. Szkoła z powodu bezpieczeństwa zaniechała organizacji czwórboju lekkoatletycznego co było ich specjalnością i jedynymi zawodami, które szkoła mogła organizować. W gminie nie ma obiektu lekkoatletycznego, gdzie jednocześnie może odbywać się skok w dal, bieg na 60m, rzut piłeczką palantową.

W związku z powyższym wnoszę o: utworzenie zadania w budżecie, zabezpieczenie odpowiednich środków finansowych na jego realizację w roku 2026 roku. Z góry dziękuję, w swoim imieniu, grona pedagogicznego, rodziców i dzieci za pozytywne rozpatrzenie niniejszego wniosku.

Wniosek numer 2 to jest wniosek o zabezpieczenie środków finansowych na remont mostku przy ulicy Sportowej oraz naprawę nawierzchni drogi przy ulicy Powstańców w sołectwie Dzimierz. Zwracam się z prośbą o ujęcie w budżecie Gminy na rok 2026 zadania polegającego na:

1. remoncie mostku zlokalizowanego przy ulicy Sportowej w sołectwie Dzimierz,
2. naprawie nawierzchni drogi przy ulicy Powstańców, a w szczególności poprzez likwidację licznych ubytków dziur, które zostały zgłoszone podczas zebrania wiejskiego mieszkańców.

Stan techniczny obu wskazanych obiektów infrastruktury drogowej wymaga pilnej interwencji. Mostek przy ulicy Sportowej jest intensywnie użytkowany, a jego pogarszający stan stwarza zagrożenie dla bezpieczeństwa rolników. Z kolei droga przy ulicy Powstańców w obecnym stanie utrudnia codzienne funkcjonowanie rolników, a w okresie zimowo-jesiennym staje się szczególnie niebezpieczna. W związku z powyższym proszę o zabezpieczenie środków finansowanych na wskazane zadania w budżecie gminy na 2026.

Wniosek numer 3, zabezpieczenie środków finansowych na montaż oświetlenia przy przystanku autobusowym w Dzimierzu. Wnoszę o ujęcie w budżecie Gminy na rok 2026 zadania polegające na montażu lamp oświetleniowych przy przystanku autobusowym w Dzimierzu. Kwestia ta była już

wielokrotnie poruszana. W 2025 roku złożyłam 3 interpelacje dotyczące tego tematu. Odbyło się spotkanie w terenie z udziałem przedstawicieli gminy oraz mieszkańców. Spawa była również omawiana podczas zebrania wiejskiego mieszkańców. Brak oświetlenia w tym miejscu stwarza realne zagrożenie dla bezpieczeństwa osób korzystających z komunikacji publicznej, szczególnie dzieci i młodzieży wracających w godzinach porannych i wieczornych. Ponadto montaż lamp poprawi komfort oczekiwania na autobus, zwiększy widoczność na drodze i pozytywnie wpłynie na poczucie bezpieczeństwa mieszkańców. W związku z powyższym proszę o zabezpieczenie w budżecie Gminy na 2026 środków finansowych na realizację tego zadania.

Wniosek nr 4: jako Przewodnicząca Komisji Budżetowej w zeszłym roku zwróciliśmy uwagę na to, że obsługa prawna pojawia się we wszystkich naszych jednostkach podległych, podległych i w samym urzędzie gminy, więc mamy taki wniosek do budżetu na rok 2026 o racjonalne zatrudnienie radców prawnych w urzędzie oraz jednostkach podległych. Obecnie obsługa prawna urzędu oraz jednostek organizacyjnych prowadzona jest w sposób rozproszony, częściowo poprzez zatrudnienie radców prawnych na etatach, a częściowo poprzez zlecanie obsługi prawnej kancelariom zewnętrznym. Powoduje to dublowanie kosztów. Racjonalizacja zatrudnienia radców prawnych pozwoli na: zapewnienie spójności obsługi prawnej dla Urzędu i wszystkich jednostek podległych, ograniczenie wydatków na umowę zewnętrzną poprzez koncentrację usług w ramach etatowych radców prawnych, lepszą kontrolę nad jakością opinii prawnych i jednolitością interpretacji przepisów, zapewnienie pełnej dyspozycyjności obsługi prawnej, w tym szybkiego reagowania na potrzeby jednostek.

Rozważane rozwiązania, utworzenie centralnego zespołu radców prawnych zatrudnionych w Urzędzie świadczących usługi także na rzecz jednostek podległych.

Wniosek: rozszerzenie kompetencji Radcy Prawnego w Urzędzie na obsługę jednostek podległych.

Radny K. Korecki :

1. Zwracam się z wnioskiem o zabezpieczenie w budżecie Gminy Lyski na rok 2026 środków finansowych na dokończenie dalszego odcinka nawierzchni ul. Środkowej w sołectwie Nowa Wieś.
2. Zwracam się z wnioskiem o zabezpieczenie w budżecie Gminy Lyski na rok 2026 środków finansowych na remont dróg ul. Rudnej i ul. Poprzecznej w sołectwie Nowa Wieś.
Stan nawierzchni tych dróg uległ znacznemu pogorszeniu, przez co mogą stwarzać zagrożenie dla ich użytkowników.
3. Zwracam się z wnioskiem o zabezpieczenie w budżecie Gminy Lyski na rok 2026 środków finansowych na dalszą rozbudowę kanalizacji w sołectwie Nowa Wieś.

Budowa kanalizacji poprawiłaby standard życia mieszkańców i miałaby wpływ na znaczną poprawę ochrony środowiska naszej miejscowości jak i gminy.

Radny Z. Bania - Radny Gminy Lyski Zbigniew Bania do Pani Wójt Gminy Lyski na sesji Rady Gminy Lyski w dniu 25.09.2025 r. przedstawiam wniosek o następującej treści.

Po raz kolejny wnoszę o zabezpieczenie środków finansowych w budżecie Gminy Lyski na rok 2026 na wykonanie termomodernizacji i całkowitego remontu Budynku Sali Ochotniczej Straży Pożarnej w Bogunicach przy ul. Polnej.

Budynek Sali OSP Bogunice został wybudowany w czynie społecznym przez mieszkańców sołectwa w latach 60-tych a oddany do użytkowania w 1971 roku.

W 2024r. został wykonany projekt gruntownej modernizacji tego obiektu. Została wydana zgoda na przeprowadzenie gruntownego remontu tego obiektu.

Nadmieniam, że obiekt ten jest przeznaczony na lokal wyborczy sołectwa, odbywają się w nim wszystkie sołeckie imprezy, jest dla dyspozycji wszystkich organizacji działających w sołectwie Bogunice. Wiele imprez Gminnych jest organizowanych w tym obiekcie. Obiekt ten jest przystosowany dla osób niepełnosprawnych, obecnie ma posłużyć jako sala do przeprowadzania komisji oraz sesji Rady Gminy Lyski.

Podkreślam, że lokal został wybudowany przez mieszkańców sołectwa w czynie społecznym. Lokal służył przez ponad 50 lat społeczności lokalnej. Jest jedynym funkcjonalnym obiektem dla organizacji i mieszkańców sołectwa Bogunice.

Radny Z. Bania - Radny Gminy Lyski Zbigniew Bania do Pani Wójt Gminy Lyski na sesji Rady Gminy Lyski w dniu 25.09.2025 r. przedstawiam wniosek o następującej treści.

Wnoszę o zabezpieczenie środków finansowych w budżecie Gminy Lyski na rok 2026 na wykonanie czyszczenia, odrzewienia, wykarczowania terenu nad wałem zabezpieczającym sołectwo Bogunice przed powodzią. Wał przez 25 lat użytkowania niejednokrotnie uratował sołectwo Bogunice przed zalaniem. Ostatnie raz spełnił swoje zadanie w wrześniu 2024r. kiedy został napełniony praktycznie w 100% swojej pojemności, co uratowało sołectwo w tym Kaplicę i salę OSP przed zalaniem. Proszę o przeprowadzenie konserwacji zasuwy spustowej oraz zabudowy zabezpieczenia wlotu do kanału spustowego tego zbiornika. Zbiornik jest umiejscowiony na terenie prywatnym należałoby rozważyć wykup lub dzierżawę tego gruntu.

Doprowadzenie terenu zbiornika do niekontrolowanego zarośnięcia drzewostanem w konsekwencji może doprowadzić do niespełniania funkcji zbiornika przeciwpowodziowego, uszkodzenia kanału spustowego zbiornika, uszkodzenia samego wału. Obecne anomalie pogodowe w tym gwałtowne i obfite opady deszczów stwarzają realne zagrożenie dla mieszkańców, domostw oraz infrastruktury sołectwa Bogunice.

Radny P. Hajok - W imieniu mieszkańców sołectwa Adamowice wnioskuję do Wójta Gminy Lyski o zabezpieczenie w budżecie Gminy Lyski na rok 2026 środków finansowych na następujące zadania:

1. Remont ulicy Kościelnej w Adamowicach.
2. Wykonanie oświetlenia oraz nawierzchni asfaltowej na odnodze ulicy Rybnickiej przy posesjach nr 63 – 65.
3. Wykonanie oświetlenia na ulicy Leśnej.
4. Remont trybuny na boisku LKS Adamowice.
5. Budowa nawierzchni na ulicy Polnej druga odnoga do posesji nr 71.

Radni nie mieli więcej pytań ani uwag.

Ad.9. Problematyka planowania przestrzennego.

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, iż materiały wszyscy otrzymali z wyprzedzeniem i zostały omówione na wspólnym posiedzeniu komisji stałych. Przewodniczący Rady Gminy zapytał czy są jeszcze pytania?

Radni nie mieli więcej pytań ani uwag.

Ad.10. Podjęcie uchwał w sprawie:

1) zmian budżetu Gminy Lyski na 2025 rok (nr 1),

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, iż projekt uchwały wszyscy otrzymali z wyprzedzeniem i został omówiony na wspólnym posiedzeniu komisji stałych. Przewodniczący Rady Gminy zapytał czy są jeszcze pytania?

Radni nie mieli więcej pytań ani uwag.

Przewodniczący Rady Gminy Lyski poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie zmian budżetu Gminy Lyski na 2025 rok (nr 1).

Wyniki głosowania

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0

Wyniki imienne:

ZA (15)

Zbigniew Bania, Zbigniew Bugdol, Grzegorz Dudek, Adam Dyakowski, Mirela Gawlik, Paweł Hajok, Łukasz Harazim, Izabela Homola, Sylwia Kluger-Kustoś, Krzysztof Korecki, Monika Lazar, Małgorzata Nowak, Wojciech Paprotny, Anna Salich, Sebastian Staniek

PRZECIW (0)

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0)

BRAK GŁOSU (0)

NIEOBECNI (0)

2) zmian budżetu Gminy Lyski na 2025 rok (nr 2),

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, iż projekt uchwały wszyscy otrzymali z wyprzedzeniem i został omówiony na wspólnym posiedzeniu komisji stałych. Przewodniczący Rady Gminy zapytał czy są jeszcze pytania?

Radna M. Nowak - ja mam, mam pytanie odnośnie wpływu środków z Urzędu Marszałkowskiego na kwotę 268000 z czego one wynikały?

Skarbnik Gminy Lyski P. W. Zdziebiczok - Szanowni Państwo, to jest kwota, którą po prostu Urząd Marszałkowski nam oddał, to jest sprawa, że tak powiem, zaległa z roku bodajże 2021 za budowę chodnika w Pstrążnej, tam były potrącone kary umowne. Firma oddała sprawę do sądu, no i teraz nastął rozstrzygnięcie, dostaliśmy wyrok Sądu o konieczności zapłaty tej firmie i wtedy były naliczone kary proporcjonalnie do umowy, do porozumienia z Urzędem Marszałkowskim. Zostały one odprowadzone tutaj Pani Wójt zwróciła się z wnioskiem o przekazanie tych środków. Urząd Marszałkowski się przychylił i to są środki, które otrzymaliśmy. Przyjmujemy je do budżetu.

Wójt Gminy Lyski - znaczy, to jest zwrot tego, co oddają w poprzednich dotacjach, znaczy zwrot udało się pozyskać z powrotem te środki zostało nam jeszcze do zapłacenia koszty sądowe i odsetki, tego jest około 150000.

Radni nie mieli więcej pytań ani uwag.

Przewodniczący Rady Gminy Lyski poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie zmian budżetu Gminy Lyski na 2025 rok (nr 2).

Wyniki głosowania

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0

Wyniki imienne:

ZA (15)

Zbigniew Bania, Zbigniew Bugdol, Grzegorz Dudek, Adam Dyakowski, Mirela Gawlik, Paweł Hajok, Łukasz Harazim, Izabela Homola, Sylwia Kluger-Kustoś, Krzysztof Korecki, Monika Lazar, Małgorzata Nowak, Wojciech Paprotny, Anna Salich, Sebastian Staniek

PRZECIW (0)

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0)

BRAK GŁOSU (0)

NIEOBECNI (0)

3) zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Lyski na lata 2025-2047,

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, iż projekt uchwały wszyscy otrzymali z wyprzedzeniem i został omówiony na wspólnym posiedzeniu komisji stałych. Przewodniczący Rady Gminy zapytał czy są jeszcze pytania?

Radni nie mieli więcej pytań ani uwag.

Przewodniczący Rady Gminy Lyski poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Lyski na lata 2025-2047.

Wyniki głosowania

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0

Wyniki imienne:

ZA (15)

Zbigniew Bania, Zbigniew Bugdol, Grzegorz Dudek, Adam Dyakowski, Mirela Gawlik, Paweł Hajok, Łukasz Harazim, Izabela Homola, Sylwia Kluger-Kustoś, Krzysztof Korecki, Monika Lazar, Małgorzata Nowak, Wojciech Paprotny, Anna Salich, Sebastian Staniek

PRZECIW (0)

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0)

BRAK GŁOSU (0)

NIEOBECNI (0)

4) poboru opłaty skarbowej w drodze inkasa,

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, iż projekt uchwały wszyscy otrzymali z wyprzedzeniem i został omówiony na wspólnym posiedzeniu komisji stałych. Przewodniczący Rady Gminy zapytał czy są jeszcze pytania?

Radni nie mieli więcej pytań ani uwag.

Przewodniczący Rady Gminy Lyski poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie poboru opłaty skarbowej w drodze inkasa.

Wyniki głosowania

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0

Wyniki imienne:

ZA (15)

Zbigniew Bania, Zbigniew Bugdol, Grzegorz Dudek, Adam Dyakowski, Mirela Gawlik, Paweł Hajok, Łukasz Harazim, Izabela Homola, Sylwia Kluger-Kustoś, Krzysztof Korecki, Monika Lazar, Małgorzata Nowak, Wojciech Paprotny, Anna Salich, Sebastian Staniek

PRZECIW (0)

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0)

BRAK GŁOSU (0)

NIEOBECNI (0)

5) nabycia nieruchomości niezabudowanej (nr ew. 1403/35),

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, iż projekt uchwały wszyscy otrzymali z wyprzedzeniem i został omówiony na wspólnym posiedzeniu komisji stałych. Przewodniczący Rady Gminy zapytał czy są jeszcze pytania?

Radni nie mieli więcej pytań ani uwag.

Przewodniczący Rady Gminy Lyski poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie nabycia nieruchomości niezabudowanej (nr ew. 1403/35),

Wyniki głosowania

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0

Wyniki imienne:

ZA (15)

Zbigniew Bania, Zbigniew Bugdol, Grzegorz Dudek, Adam Dyakowski, Mirela Gawlik, Paweł Hajok, Łukasz Harazim, Izabela Homola, Sylwia Kluger-Kustoś, Krzysztof Korecki, Monika Lazar, Małgorzata Nowak, Wojciech Paprotny, Anna Salich, Sebastian Staniek

PRZECIW (0)

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0)

BRAK GŁOSU (0)

NIEOBECNI (0)

6) przekazania petycji według właściwości.

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, iż projekt uchwały wszyscy otrzymali z wyprzedzeniem i został omówiony na wspólnym posiedzeniu komisji stałych.

Przewodniczący Komisji Skarg, Wniosków i Petycji P. Ł. Harazim odczytał projekt uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy Lyski zapytał czy są jeszcze pytania?

Radni nie mieli więcej pytań ani uwag.

Przewodniczący Rady Gminy Lyski poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie przekazania petycji według właściwości.

Wyniki głosowania

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0

Wyniki imienne:

ZA (15)

Zbigniew Bania, Zbigniew Bugdol, Grzegorz Dudek, Adam Dyakowski, Mirela Gawlik, Paweł Hajok, Łukasz Harazim, Izabela Homola, Sylwia Kluger-Kustoś, Krzysztof Korecki, Monika Lazar, Małgorzata Nowak, Wojciech Paprotny, Anna Salich, Sebastian Staniek

PRZECIW (0)

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0)

BRAK GŁOSU (0)

NIEOBECNI (0)

7) przekazania środków finansowych na Fundusz Wsparcia Państwowej Straży Pożarnej

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, iż projekt uchwały wszyscy otrzymali z wyprzedzeniem i został omówiony na wspólnym posiedzeniu komisji stałych. Przewodniczący Rady Gminy zapytał czy są jeszcze pytania?

Radny G. Dudek - można.

Radny S. Staniek – Pani Skarbnik tak.

Radny G. Dudek - Panie Przewodniczący.

Radny S. Staniek - Pani Skarbnik, najpierw Panie Radny.

Radny G. Dudek - dobra.

Skarbnik Gminy Lyski P. W. Zdziebiczok - Szanowni Państwo, w związku z tym, że na wspólnym posiedzeniu komisji były pytania jakie kwoty zaplanowały sąsiednie samorządy. Ja tutaj mam informację, może tutaj odpowiedź do Pana Dudka poszła, ale innym Radnym też po prostu chcielibyśmy powiedzieć także: Gmina Jejkowice jest to 12000 zł, Gmina Gaszowice 20000 zł, Czerwionka-Leszczyny 50000 zł i Gmina Świerklany 5000 zł. My Gmina Lyski mamy 30000 zł, ja może powiem ta kwota została zaplanowana w budżecie od samego początku. Ja nie mam teraz żadnego wniosku.

Natomiast 30000 zł wzięło się z tego, no bo my zawsze porównywalnie do Gaszowic planujemy jest to 20000 zł. U nas jest o 10000 więcej, ale powiem dlaczego, bo przypominam sobie sytuację w 2023 roku, już pod koniec też PSP nie wnioskowało o te środki, bowiem wskazywali, że wiedzą o tym, że w 2024 roku jest zaplanowany zakup samochodu do OSP Dzimierz, dlatego odступują od tej dotacji i po prostu zostawili to w 2024 roku, z założeniem, że w przyszłości będzie ta dotacja zwiększona. No i teraz po prostu nadszedł ten czas, że tutaj dokładamy już nie 15000, ale 10000 więcej niż Gmina Gaszowice i to jest 30000 zł. Czy są jakieś pytania jeszcze?

Radny S. Staniek - dziękuję Pani Kluger ma, bo miała Pani pytania tam na komisjach odnośnie tej.

Radna S. Kluger-Kustoś – Pani Skarbnik przed chwilą odpowiedziała.

Radni nie mieli więcej pytań ani uwag.

Przewodniczący Rady Gminy Lyski poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie przekazania środków finansowych na Fundusz Wsparcia Państwowej Straży Pożarnej

Wyniki głosowania

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0

Wyniki imienne:

ZA (15)

Zbigniew Bania, Zbigniew Bugdol, Grzegorz Dudek, Adam Dyakowski, Mirela Gawlik, Paweł Hajok, Łukasz Harazim, Izabela Homola, Sylwia Kluger-Kustoś, Krzysztof Korecki, Monika Lazar, Małgorzata Nowak, Wojciech Paprotny, Anna Salich, Sebastian Staniek

PRZECIW (0)

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0)

BRAK GŁOSU (0)

NIEOBECNI (0)

Ad.11. Sprawy bieżące Rady – wolne wnioski.

Radny Z. Bugdol – poinformował, iż wpłynęło pismo do biura Rady z Okręgowego Sądu w Rybniku dot. przeprowadzenia w Rybnickim Okręgu Sądowym wyborów uzupełniających na ławników na kadencję 2024-2027.

Radny S. Staniek - pismo z Ministerstwa Klimatu i Środowiska informujące, że otrzymali nasz projekt naszą uchwałę odnośnie wsparcia działalności elektrowni w Rybniku,

Radny P. Hajok - Radni Gminy Lyski do Wójta Gminy Lyski Sylwii Gabryelskiej-Ritzka

Interpelacja nr 1: Zwracam się z prośbą o zamontowanie oświetlenia na ulicy Polnej w Adamowicach. Mieszkańcy od kilku lat występują z prośbą o montaż lampy na tej ulicy. Instalacja oświetlenia poprawi znacząco widoczność na tym odcinku drogi oraz bezpieczeństwo młodszych mieszkańców sołectwa wracających ze szkoły.

Interpelacja nr 2: Zwracam się z prośbą o kontakt z firmą remontową wykonującą prace remontowe na budynku ZSP Pstrężna w celu dokonania prac reklamacyjnych. W grudniu mija termin gwarancji tych prac i aby Gmina nie ponosiła kosztów naprawy kontakt ten jest konieczny.

Interpelacja nr 3: Ponawiam prośbę o podjęcie działań współpracy z Zarządem Dróg, Inwestycji i Remontów Powiatu Rybnickiego w zakresie:

1) wymiany nawierzchni asfaltowej na ulicy powiatowej 3537S tj. ulicy Szkolnej w Adamowicach. Stan nawierzchni tej drogi jest tragiczny, co roku po okresie zimowym pojawiają się wyrwy, które są łatanie fragmentami nakładek asfaltowych, co powoduje duże nierówności i na dłuższą metę się nie sprawdza, ponieważ ta nakładka kruszeje i się wytraca.

Interpelacja nr 4: Zwracam się z prośbą o przedstawienie zestawienia wydatków poniesionych na promocję Gminy Lyski w latach 2023, 2024 oraz 2025 w formie tabelki.

Radny Z. Bania - ja może coś przyjemniejszego jak wszyscy wiemy, jutro jest specyficzna i bardzo ważna chwila dla sołectwa Bogunice i całej gminy, w imieniu własnym, jak i w imieniu wszystkich mieszkańców chciałbym podziękować, ale nie chciałbym teraz wyrazić nie wiem, nie wiem jak to powiedzieć, chciałbym wszystkim podziękować, którzy się przyczynili przez wiele lat do tego, żeby zakupić samochód dla naszego OSP Bogunice. Zarząd przez ileś lat był bardzo zdeterminowany, nawet Dzimierzowi odpuścił w kolejce samochód. Także dziękuję Zarządowi za wyrozumiałość, Pani Wójt za determinację i za to, że te środki gdzieś tam poszukała, wszystkim radnym za to, że to bez bólu te głosowania przeszły, że się te pieniądze znalazły, także w imieniu własnym, jak i w imieniu całej społeczności Bogunic bardzo dziękuję. Chyba wszyscy jesteśmy świadomi, że będzie to miało znaczący wpływ na bezpieczeństwo i naszego sołectwa Bogunice i całej gminy Lyski, a może i nie tylko gminy Lyski, to by był jeden temat, a teraz mam jeszcze pytanie do Pani Wójt, bo mieszkańcy Bączkowca są dalej zaniepokojeni tym faktem, który tutaj był jakby poruszony ta sprawa regulacji tej rzeczki Suminka, czy coś się tam wydarzyło, czy Straż Gminna tam zaczęła działać w tej sprawie, czy nie?

Zastępca Wójta Gminy Lyski P. Sz. Musioł - Panie Radny, bo mam tutaj zdjęcia tych prac, które tam przez naszych strażników były wykonanych, nie wygląda to na zasypywanie rzeczki, aczkolwiek tego Pana który to robił strażnicy nie zastali, bo on podobno popołudniami tylko jest, jak oni nie pracują. Zostawili mu prośbę o kontakt, aby ustalić, czy ma to z Wodami Polskimi uzgodnione te prace, które tam są. Natomiast na pierwszy rzut oka, ja nie chcę się wypowiadać, bo to rzeczywiście musi być wszystko uzgadniane, ale to nie wygląda na pogorszenie stanu tej rzeczki, tak żeby mogło to powodować jakieś tam zagrożenia dla mieszkańców. Chyba, że ma Pan jakieś inne informacje?

Radny Z. Bania - znaczy, ja mam to co widziałem, to też potwierdzam, że estetycznie może to na pewno wygląda lepiej, estetycznie, ale czy jest to wszystko zrobione ze sztuką budowlaną i za zgodą Wód Polskich tego nie wiemy nie. Także tutaj trzeba...

Zastępca Wójta Gminy Lyski P. Sz. Musioł - dlatego strażnicy pozostawili mu prośbę o kontakt, oni też, jak się nie skontaktuje, będą to ponawiali. No oni pracują w godzinach, tak jak urząd i w tych godzinach próbowali się z nim tam już dwukrotnie chyba skontaktować.

Radny Z. Bania - bo tam jeszcze on ma wykupione dalszą część tych pól i on to tam też zagospodarowuje. I no ci mieszkańcy gdzieś tam z nim rozmawiali, on tam w jakiś tak z nimi sposób rozmawiał. Nie chcę tutaj do końca w tej chwili powtarzać tych rzeczy. No niech to Straż do końca rozezna, niech Wody Polskie się wypowiedzą, czy to jest zgodne z projektem, czy on to mógł zrobić, czy nie, nie. Tylko mieszkańcy no prosiliby o jakąś informację, nie.

Zastępca Wójta Gminy Lyski P. Sz. Musioł - ja Strażnikom też mówiłem, żeby w kontakcie być z Panem, bo oni też tylko to widzieli, co mam na zdjęciach.

Radny Z. Bania – dobrze, jeszcze jeszcze jedno Panie Przewodniczący, popełniłem trochę faux pas, wszystkich zapraszam jutro na przejazd honorowy wszystkich Radnych, wszystkich tutaj obecnych, chyba o 18.40 spod Urzędu Gminy jest przejazd całej kolumny samochodu tego nowego, tutaj do Bogunic na boisko także będziemy, będziemy bardzo mile was witać w naszych progach w Bogunicach. Wszystkich zapraszam w imieniu własnym i Zarządu OSP.

Radny S. Staniek - dziękujemy bardzo, kto z Państwa ma jeszcze jakieś pytania z Państwa Radnych? Panie Edmundzie, ja wiem, że Pan ma zawsze pytania, czy ktoś jeszcze z Państwa Radnych chce, jeżeli nie ma to proszę Pan Edmund.

Mieszkaniec sołectwa Raszczyce - Pani Wójt, ja mam pytanie do Pani Wójt, jest informacja, że w Raszczycach kanalizacja sanitarna od strony Żytnej została poprowadzona w pola, a nie do budynków mieszkalnych. Czy to jest fakt?

Wójt Gminy Lyski - no jest część kanalizacji, ja wiem o co Pan pyta, że po prawej stronie, gdzie jest dużo więcej budynków...

Mieszkaniec sołectwa Raszczyce - ale nie chodzi o ilość.

Wójt Gminy Lyski – nie ma tej kanalizacji, a po lewej jest no nie wiem, może Pan tutaj Wicewójt wtedy dlaczego tak było, nie wiem, jest tak.

Mieszkaniec sołectwa Raszczyce - ale to nie chodzi o to, dlaczego tylko ile budynków przez to, że to idzie w pola jest niepodłączonych.

Wójt Gminy Lyski - powiedzieć na to pytanie dobrze, ani również nie potrafię odpowiedzieć dlaczego podjęto taką decyzję.

Mieszkaniec sołectwa Raszczyce – dobrze rozumiem, zdaję sobie sprawę z tego, że to jest na bieżąco, więc może Pani nie odpowiedzieć. Następne pytanie w tej materii to jest takie czy te pola gdzie idzie kanalizacja są przekształcone jako działki budowlane czy jako rolne, bo jeżeli są jako rolne, no to nie wiem po co tam poszła kanalizacja, chyba że zamiast jako odprowadzenie drenażu albo jak. Czy wy również jeszcze przepraszam, jeszcze do tego pytanie, czy w opisie projektowym tej kanalizacji został, opis musi zawierać przybliżoną maksymalną ilość ścieków jaka idzie czy z tych pól ta ilość ścieków też w tym projekcie została uwzględniona?

Inspektor P. M. Piecha - to znaczy, ja pozwolę sobie wypowiedzieć się w zakresie planu miejscowego, jeżeli chodzi o ulicę Rybnicką w Raszczycach, tereny zabudowy mieszkaniowej w pierwszej linii tak umownie powiedzmy są po obu stronach drogi. Także możliwość zabudowy znajduje się po obu stronach ulicy.

Mieszkaniec sołectwa Raszczyce - ale ja nie pytam o Rybnicką, ja pytam tam, gdzie poszła ta kanalizacja? Ona poszła w pola, to jest bok Rybnickiej i ile budynków minęła ta kanalizacja, a jeżeli tak, to czy to nie jest przypadkiem działanie na szkodę gminy.

Inspektor P. M. Piecha - to znaczy.

Mieszkaniec sołectwa Raszczyce bo jeżeli to są pola rolne, to założmy, że 5 lat nie będą przekształcone na budowlane, to Gmina nawet nie będzie miała opłaty alientacyjnej za to, straty.

Inspektor P. M. Piecha - generalnie ja dokładnie nie wiem, gdzie ta sieć jest położona i gdzie ona biegnie ale na pewno ma służyć odwodnieniu ul. Rybnickiej.

Mieszkaniec sołectwa Raszczyce – ale dobrze ja rozumiem, że Pan nie jest w stanie dokładnej udzielić, więc prosiłbym, żeby ją w jakiś sposób przygotować dobrze. Może ona być ustnie to jest obojętnie tylko, żeby było wiadomo, bo taka plotka poszła w Raszczycach, że to idzie w pola. Drugi temat Pani Wójt na poprzedniej kadencji Rady, radni mieli dużo zastrzeżeń do budowy czy do remontu kotłowni w starym budynku Urzędu, który kosztował chyba 350 czy ileś tysięcy złotych. W dzisiejszych cenach 350000 zł to jest budynek mieszkalny, 75 m² do zamieszkania, to jest średni koszt GUSowski, więc czy została sprawdzona rzeczywisty, czy został rzeczoznawca powołany, żeby sprawdził rzeczywisty koszt wykonania inwestycji tej remontu kotłowni? Czy to był remont wykonany na zasadzie zrobił, ktoś remont, bo tak trzeba było, bo wydaje mi się, że 350000, remont kotłowni 3 czy 4 lata temu przy obecnych cenach 350000 budynków 75 m mieszkalnego. No to, to jest chyba jakaś tam przesada i no powinno to jednak zostać sprawdzone, czy te pieniądze zostały logicznie wydane, słusznie wydane czy nie? Jeżeli nie, czy będzie istniała możliwość sprowadzenia części kosztów z powrotem albo nie, bo ktoś za rozrzutność powinien odpowiedzieć. Ja rozumiem Pani Wójt...

Wójt Gminy Lyski – ja na każdym zebraniu, tłumaczę się za byłego Wójta. Już troszkę po kokardę mam tego, ale szczerze no tak zostały tak pieniądze są faktury na to, na takie dlaczego takie środki, dlaczego takie wyceny były? No są faktury na to. Są faktury, są dokumenty na to.

Mieszkaniec sołectwa Raszczyce – faktury mogą być na wszystko Pani Wójt no, więc rzeczoznawca powinien sprawdzić, czy to są rzeczywiste koszty wykonania remontu czy nie. Jeżeli są przekroczone to dlaczego, jeżeli rzeczywiste no to ok.

Radny S. Staniek - ok, to już wiemy, temat zostanie udzielona odpowiedź na pewno Panu Edmundowi, czy ktoś z Państwa jeszcze ma coś do powiedzenia, bo mamy tutaj jeszcze jednego Pana, prosił o chwilę uwagi.

Przedstawiciel firmy Uniper - dzień dobry wszystkim moje nazwisko Jakub Klimaszka, ja jestem tutaj z ramienia firmy Uniper, to jest Międzynarodowy Koncern Energetyczny, firma mająca swoje elektrownie węglowe i gazowe na zachodzie Europy i od kilku lat też będąca w Polsce. Na początku sierpnia tego roku rozpoczęliśmy rozmowy z właścicielem gruntów w Dzimierzu i w Nowej Wsi na temat możliwości lokalizacji farmy fotowoltaicznej. Zostało nam przedstawione problemy, które wyniknęły, kiedy ten właściciel chciał samodzielnie taką inwestycję wykonać, przede wszystkim głosy mieszkańców podczas konsultacji społecznych, podczas rozmowy też tutaj z Panem Mateuszem z planowania przestrzennego też zostało to potwierdzone nam kilkukrotnie, że był spory opór mieszkańców wobec tej inwestycji. Natomiast z takich informacji, które do nas doszły. Bardzo dużo mitów po prostu narosło na temat tej inwestycji i za mało było mówione też o korzyściach, które mogą wynikać dla Gminy z tytułu tego, że taka inwestycja mogłaby powstać. Gdyby taka inwestycja powstała na terenie około 100 ha gruntu, to jest kilka milionów złotych do budżetu gminy co roku. Słyszę tutaj w zasadzie każdy wniosek, każdą petycję odnośnie tego, żeby poprawić drogę, poprawić oświetlenie, mogłoby to być też rozwiązanie właśnie na tego typu problemy. Oczywiście nie chcemy nic robić bez poparcia społecznego, dlatego dzisiaj chciałem się zwrócić do wszystkich Radnych do Pani Wójt i wszystkich tutaj zgromadzonych o zastanowienie się nad tematem, czy nasza firma mogłaby przeprowadzić coś na zasadzie kampanii społecznej, porozmawiania w zasadzie z każdym z mieszkańców, na każdym zebraniu sołeckim, żeby przedstawić korzyści, które mogłyby wynikać z takiej inwestycji i posłuchać też, jakie są potrzeby wśród mieszkańców. Myślę, że sporo jest do zrobienia w tym temacie, bo wchodząc w internet i wstukując jakieś różne frazy, można naprawdę wiele rzeczy dziwnych wyczytać, a jeden z takich argumentów, który wiem, że był podnoszony podczas tych konsultacji społecznych było to, że nasza inwestycja mogłaby wpływać na instalacje prosumenckie budowane przy domach mieszkalnych, co jest naprawdę odcięte od rzeczywistości, gdyż taka farma fotowoltaiczna nie jest podłączana do lokalnego obwodu zarządzanego przez Tauron? Tylko jedynym takim punktem przyłączenia, gdzie można by było taką dużą moc wpiąć jest. Stacja elektroenergetyczna w Wielopolu przy Elektrowni Rybnik, tak kabel jest wtedy wkopywany w ziemię i ciągnięty aż do do tej stacji elektroenergetycznej, która z naszych informacji co wynika te dostępne moce przyłączeniowe są i możliwość wykonania takiej inwestycji jak najbardziej jest, grunty spełniają warunki, jeżeli chodzi o klasy bonitacyjne, jeżeli chodzi o kwestie ochrony środowiska, oczywiście przy okazji procedowania tutaj i uzyskiwania wszelkich zgód administracyjnych, swoje do powiedzenia będzie miała też Regionalna Dyrekcja Ochrony Środowiska, więc wszystko z poszanowaniem środowiska, zarówno zwierząt, zarówno roślinności, jak i też, jak i też ludzi, tak chciałem po prostu się zwrócić do Państwa z

jednym zapytaniem o to, czy byłoby takie przyzwolenie, jeżeli chodzi o władze gminy, żebyśmy mogli taką kampanię społeczną przeprowadzić, bo z doświadczenia wiemy, że pierwszym pytaniem jest, kiedy pojawiają się na zebraniach sołeckich jest to, czy w ogóle rozmawialiśmy z gospodarzem gminy, czy rozmawialiśmy z Radnymi na ten temat i czy w przypadku, jeżeli byłoby, jeżeli mieszkańcy byliby zgodni co do tego, to czy też Rada Gminy gdzieś zgłoszowałaby pod kątem uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, dla tej inwestycji? Dziękuję.

Radny G. Dudek - ja mam pytanie, bo powiedział Pan, że Pańska firma chciałaby przeprowadzić jakąś formę konsultacji wśród naszej społeczności? W jaki sposób konsultacje by, jakby miały wyglądać te konsultacje. Może Pan coś przybliżyć w jaki sposób, czy na zebraniach, czy w jakichś mediach. No jaka forma by to miała być tych konsultacji?

Przedstawiciel firmy Uniper - tak jak powiedziałem w formie zebrań, najlepiej podczas zebrań sołeckich, gdzie byłoby gdzie wcześniej mieszkańcy byliby poinformowani o tym, że taki temat będzie podnoszony. Wiadomo, że podczas zebrań sołeckich nie wszyscy mieszkańcy też biorą udział. Natomiast największą później formą takiej konsultacji społecznych jest to, kiedy miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego jest wyłożony do wglądu publicznego. Tak i wtedy też na takich konsultacjach społecznych się pojawiają tylko, żeby poprzedzić to dokładną edukacją z zakresu tego, jak taka inwestycja miałaby wpływać na tutaj lokalną społeczność, tak.

Radny S. Staniek - tylko ta konsultacja społeczna jak dla mnie to by właśnie musiało tam być bardziej w terenie Dzimierzy i Nowe Wsi, bo Pan tam to w tamtym miejscu jest to, może źle nie, nie jest to planowane, ale tam jest to miejsce, które można by było to zrobić, więc informowanie znaczy informowanie całej gminy mieszkańców ok, tylko dla mnie przede wszystkim byłoby chyba spotkanie jeszcze jedno z mieszkańcami najbardziej zainteresowanymi właśnie tam w Dzimierzy, bo to jeżeli ma być tam, to myślę, że w tamtym kierunku też bym poszedł, bo to tylko i wyłącznie od Was tam zależy, a nie żeby cała gmina, bo my na przykład będziemy chcieli, żeby to było, ale mieszkańcy stricte w tym miejscu mogą mieć inne zdanie, więc takie jest moje zdanie, że trzeba przede wszystkim rozmawiać tam Dzimierz - Nowa Wieś, te tereny, które jest są zainteresowani, że tak powiem.

Przedstawiciel firmy Uniper - tak, pełna, pełna zgoda, z naciskiem przede wszystkim na mieszkańców z tamtych sołectw, natomiast nie chcielibyśmy się ograniczać tylko do tych mieszkańców. No bo Gmina jest, jest większa i i mieszkańców jest znacznie więcej, gdyby doszło, bo takie też taka też jest możliwość do jakiegoś referendum, to wtedy do wypowiedzi mają prawo wszyscy mieszkańcy gminy tak także dlatego, żeby wszyscy byli o tym poinformowani.

Radni nie mieli więcej pytań ani uwag.

Ad.12. Zakończenie obrad sesji.

Przewodniczący Rady Gminy Lyski Pan Sebastian Staniek podziękował wszystkim za przybycie i zakończył obrady sesji.